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In dieser Aufgabenserie werden funfzig Aufgaben zur Einfihrung in die Prozentrechnung mit dem
Themenschwerpunkt Bau vorgestellt. Sie sind in Anlehnung an das Kapitel 17.5 des DVV-
Rahmencurriculums Rechnen in finf Teilbereiche unterteilt und werden fortlaufend schwieriger.

Die vorliegenden Materialien bestehen immer aus den folgenden Komponenten: Aufgabenbléatter und
exemplarische Losungen inklusive Teilldsungen/Hilfestellungen. Zusatzlich gibt es Didaktische Hin-
weise in denen das jeweilige Ziel der Aufgabe, die erforderlichen Vorkenntnisse und mdgliche Prob-
leme bei der Bearbeitung besprochen werden.

Wahrend die Aufgaben des ersten Teils keine Rechnung fordern, wird in den restlichen Teilen das
konkrete Rechnen mit Prozenten eingetbt.

Teil 1 (Aufgaben 1-10):
Entsprechend Kapitel 17.5, wird zuerst eine Uberleitung von der bereits behandelten Theorie (Kapitel
17.4) zur Praxis der Prozentrechnung hergestellt. Anhand von zahlreichen praktischen Situationen soll
gelernt werden zu unterscheiden, welcher Wert gesucht wird: Prozentwert PW, Prozentsatz p oder
Grundwert GW. Es wird noch nicht gerechnet, sondern lediglich Uberlegt, welche GréRe jeweils ge-
sucht ist. Die Teilnehmer*innen sollen mit dieser Unterstitzung die Grundlagen der Prozentrechnung
verstehen:

e die Vorstellung vom Prozentsatz als Anteil von Hundert

e die Vorstellung vom Verhaltnis zweier Gré3en

e Grundaufgaben der Prozentrechnung
Dabei kdnnen gerne Diskussionen entstehen! Die Situationen sind bewusst so formuliert, dass mehre-
re Fragestellungen moglich sind.

Teil 2 (Aufgaben 11-20):

Begonnen wird mit der Bestimmung des Prozentwertes PW (vgl. Kapitel 17.5). Zunachst mit
finf ,bequemen® Prozentsatzen (einfache echte Briiche: Halbe, Drittel, Viertel, Fiinftel, Zehntel
und Hundertstel), mit denen verschiedene L6sungswege erarbeitet werden. Im Anschluss fol-
gen funf Aufgaben mit ,,unbequemen” Prozentséatzen, um das Zuriickfilhren auf die Eins als
Strategie und die allgemeine Formel zu erarbeiten.

Teil 3 (Aufgaben 21-30):

Hier steht die Ermittlung des Prozentsatzes p im Mittelpunkt. Analog zum Aufbau des zweiten Teils
werden zunachst ,bequeme” Prozentsatze erfragt, mit denen die nun bereits bekannten Darstellungen
Ubertragen werden kénnen. Dann folgen Aufgaben mit ,unbequemen® Prozentsatzen, um das Zurtck-
fuhren auf die Eins als Strategie und die allgemeine Formel zu festigen.

Teil 4 (Aufgaben 31-40):
Mit diesen Aufgaben wird das Ermitteln des Grundwertes GW eingetibt. Auch hier werden wieder funf
Aufgaben mit ,bequemen® und finf mit ,unbequemen® Prozentsatzen gestellt.

Teil 5 (Aufgaben 41-50):

Im letzten Teil der Aufgabenserie wird die Bestimmung des Grundwertes fir zwei besondere Aufga-
bentypen getibt. Hier sollen funf vermehrte und fiinf verminderte Grundwertaufgaben gerechnet wer-
den. Damit sind Situationen gemeint, in denen z. B. Preise oder Anteile steigen oder sinken.
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Aufgabe 11:
{ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Der Auftraggeber mdchte fur sein Gebaude 150 neue Turen. Wie viele der Tu-

ren wurden bereits eingebaut, wenn 50 % montiert wurden?

b) Der Auftraggeber mdchte fur sein Gebaude 150 neue Turen. Wie viele der Ti-

ren wurden bereits eingebaut, wenn 20 % montiert wurden?

c) Der Auftraggeber mochte fir sein Gebaude 150 neue Tiren. Wie viele der Tu-

ren wurden bereits eingebaut, wenn 10 % montiert wurden?
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Aufgabe 12:
{ Lésen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Eine Schreinerin soll fir ein Hotel 123 Stihle herstellen. Wie viele Stihle wur-

den bereits hergestellt, wenn sie ein Drittel (also 33,3 %) des Auftrages bear-
beitet hat?

b) Eine Schreinerin soll fiir ein Hotel 153 Tische herstellen. Wie viele Tische

wurden bereits hergestellt, wenn sie zwei Drittel (also 66,6 %) des Auftrages
bearbeitet hat?

c) Eine Schreinerin soll fur ein Hotel 92 Betten herstellen. Wie viele Betten wur-

den bereits hergestellt, wenn sie 75 % des Auftrages bearbeitet hat?
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Aufgabe 13:
{ Ldsen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. ]

a) In einem Birogebaude befinden sich 95 Heizkorper. Der Gas- und Wasserin-
stallateur hat bereits 80 % der Heizkérper entliftet. Wie viele Heizkorper hat

er bereits entliftet?

b) In einem BlUrogebaude befinden sich 90 Heizkorper. Der Gas- und Wasserin-
stallateur hat bereits 70 % der Heizkérper entliiftet. Wie viele Heizkorper hat

er bereits entliftet?

c) In einem Burogebaude befinden sich 108 Heizkérper. Der Gas- und Wasser-
installateur hat bereits zwei Drittel (also 66,6 %) der Heizkdrper entliiftet. Wie

viele Heizkorper hat er bereits entliftet?
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Aufgabe 14.
[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Eine Elektroinstallateurin muss in einem Haus 40 Steckdosen anbringen. 50 %

hat sie schon geschafft. Wie viele Steckdosen wurden bereits angebracht?

b) Eine Elektroinstallateurin muss in einem Haus 40 Steckdosen anbringen. 25 %

hat sie schon geschafft. Wie viele Steckdosen wurden bereits angebracht?

c) Eine Elektroinstallateurin muss in einem Haus 40 Steckdosen anbringen. 75 %

hat sie schon geschafft. Wie viele Steckdosen wurden bereits angebracht?
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Aufgabe 15:
[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Eine Dachdeckerin muss 380 Dachziegel verlegen. Wie viele der Dachziegel

wurden bereits verlegt, wenn erst 10 % geschafft sind?

b) Eine Dachdeckerin muss 450 Dachziegel verlegen. Wie viele der Dachziegel

wurden bereits verlegt, wenn erst 20 % geschafft sind?

c) Eine Dachdeckerin muss 300 Dachziegel verlegen. Wie viele der Dachziegel

wurden bereits verlegt, wenn erst 5 % geschafft sind?
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Aufgabe 16:
[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Eine Tischplatte ist 80 cm lang und soll um 20 % gekurzt werden. Wie viele

Zentimeter missen abgeschnitten werden?

b) Eine Eichenplatte ist 90 cm lang und soll um 19 % gekirzt werden. Wie viele

Zentimeter missen abgeschnitten werden?

c) Ein Regalbrettist 110 cm lang und soll um 7 % gekuirzt werden. Wie viele Zen-
timeter missen abgeschnitten werden?
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Aufgabe 17:
[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Ein Auszubildender hat von 20 Néageln 35 % schief eingeschlagen. Wie viele

Nagel hat er schief eingeschlagen?

b) Ein Auszubildender hat von 200 Nageln 22 % schief eingeschlagen. Wie viele

Nagel hat er schief eingeschlagen?

c) Ein Auszubildender hat von 120 N&ageln 5 % schief eingeschlagen. Wie viele

Nagel hat er schief eingeschlagen?
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Aufgabe 18:
[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Fur ein Badezimmer bendtigt ein Fliesenleger 400 Fliesen. 55 % davon wur-

den bereits verlegt. Wie viele Fliesen wurden bereits verlegt?

b) Fur ein Badezimmer bendétigt ein Fliesenleger 500 Fliesen. 28 % davon wur-

den bereits verlegt. Wie viele Fliesen wurden bereits verlegt?

c) Fur ein Badezimmer bendtigt ein Fliesenleger 400 Fliesen. 27,5 % davon wur-

den bereits verlegt. Wie viele Fliesen wurden bereits verlegt?
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Aufgabe 19:
{ Lésen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Von 200 g Spachtelmasse sind 2,5 % Harter. Wie viel Gramm Harter sind in
der Masse enthalten?

b) Von 85 g Spachtelmasse sind 2 % Harter. Wie viel Gramm Harter sind in der
Masse enthalten?

c) Von 500 g Spachtelmasse sind 0,5 % Harter. Wie viel Gramm Harter sind in
der Masse enthalten?
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Aufgabe 20:
[ Losen Sie die Aufgaben und beantworten Sie die Fragen. }

a) Fur den Bau einer Mauer werden insgesamt 640 Backsteine verwendet.

95 % der Steine wurden bereits verbaut. Wie viele Steine sind das?

b) Fir den Bau einer Mauer werden insgesamt 2100 Backsteine verwendet.

16 % der Steine wurden bereits verbaut. Wie viele Steine sind das?

c) FUr den Bau einer Mauer werden insgesamt 1500 Backsteine verwendet.

37 % der Steine wurden bereits verbaut. Wie viele Steine sind das?
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